

## La Muzeul Satului bănățean Timișoara

## Festivalul Condeierilor plugari

Păstrând în minte și în suflet trecutul, talentul și forța de creație prin care străbunii din îndepărtate vremi dacice au făurit comorile de grai și de dor, doamna dr. etnolog Maria Mândroane organizează și în acest an la Muzeul Satului bănățean Timișoara „Festivalul Condeierilor plugari”.

Festivalul ne amintește de fondul de aur al oamenilor Banatului, de mănunchiul luminos al tradițiilor culturale de excepție, aducând recunoștință înaintașilor pentru zestrea spirituală lăsată din moși strămoși și pe care avem datoria s-o transmitem generațiilor care vin din urmă ca pe cel mai frumos certificat de noblete al neamului nostru. Trăind la țară,

în universul credinței alături de părinții și oamenii locului, doamna Maria Mândroane a rămas fidelă sufletului popular, aducând în scrierile domniei sale (Floarea dă pre ruină, Florica și Viorel), care se adresează unui public superior în gândire și simțire, popularizând scrierile condeierilor plugari - spre exemplificare Paul Tărbâțiu: „Un fenomen cărturăresc - Plugarii condeieri din Banat, exprimând sentimente față de Creator și virtuțile strămoșilor, determinându-mă să scriu: Strămoșii noștri au plantat/ În a inimii grădină/ Virtuți care s-au ridicat/ Mereu spre Lumină. Sufletul omului, floare curată/ Și potir vindecător/ Comoară nemăsurată/ A dumnezeiescului dor.”

(Strămoșii - din vol. „Pragul copilăriei”, în curs de

apariție - Paraschiva Cărbunar)

Prin muncă neobosită, susținută în activitățile organizate la Muzeul Satului bănățean - Timișoara, prin invitații care onorează aceste manifestări culturale-educative și spirituale, valorificându-și creația, prin recitaluri, obiceiuri care au menținut viu spiritul satului amintindu-ne de respectul pentru cultul muncii, lansări de carte, masă rotundă pe tema creației, participarea la Sfânta Liturghie, ca semn al respectului pentru armonia divină, doamna dr. etnolog Maria Mândroane a făcut ca Muzeul Satului bănățean - Timișoara, să devină „un centru de iradiere spirituală”, reunind creatori de frumos din toate zonele țării, semn al aspirației unui neam spre

frumos și Lumină, așa cum spun și eu în versurile mele: Rădăcina mă cheamă mereu spre Lumină/ Iar frunzele mă îmbracă în noaptea stelară/ Ochii izvorului ce s-adânciră/ Mă-mbracă-n gânduri sfinte în fiecare seară. (vol. Armonii de melopee)

Felicitări doamnei Maria Mândroane pentru dăruirea intelectuală în munca de culturalizare și prin minunata revistă Vatra Cărașului, care are ca Motto, versuri înălțătoare: „Țăran român, icoană sfântă/ Prin cine Dumnezău cuvântă:/ Ce roagă să nu-ț pierd cregința/ Tu ne sfințești neamu și ființa.”

(Maria Mândroane, Icoană românească)

■ Prof. Paraschiva CĂRBUNAR - Membră în Liga Scriitorilor din România - Filiala Cluj



DATINI ȘI OBICEIURI DE PRIMĂVARĂ ÎN BANAT  
Catalog de expoziție

## decese

† Suntem alături de nașii noștri dragi, Dorina, Marius și Robert, în aceste clipe de tristețe și grea suferință pricinuite de trecerea la cele veșnice a celui care le-a fost tată, socru și bunic,

**ȘTEFAN POPA,**

de 73 ani. Dumnezeu să-l odihnească în pace și să mângâie familia îndurerată. Sincere condoleanțe! Finii Mircea, Ramona, Iulia și Alex. (5677)

† Suntem alături de tine, Maria cu întreaga familie, la marea durere pricinuită de trecerea la cele veșnice a soțului drag,

**OCTAVIAN TIPONUȚ.**

Dumnezeu să-l ierte și să-l odihnească în Împărăția Sa! Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune! Familia Cionca Florica. (5673)

† Suntem alături de doamna Miheș Florica, la marea durere pricinuită de trecerea la cele veșnice a mamei soacre. Dumnezeu s-o odihnească în pace. Sincere condoleanțe! Colectivul Grădiniței nr. 10. (1698)

† S-a stins din viață sub privirile noastre neputincioase, iubita noastră mamă,

**IRINA MATEI,**

la vârsta de 86 de ani. Chipul blând și frumos, bunătatea sufletească, onestitatea, generozitatea și corectitudinea ei vor rămâne amintiri de neșters pentru noi. Acum, la despărțirea de ea, îl rugăm pe bunul Dumnezeu să-i dea odihnă veșnică în cel mai frumos loc din Împărăția Sa! Înmormântarea are loc azi, 24 septembrie, ora 14.30, din Capela Frențiu, Cimitirul Municipal Oradea. Cu durere în suflete, copiii ei, Iby și Virgil Lungu.

† Durerea din suflete nu se poate descrie în cuvinte, acum, când ai plecat la ceruri, scumpa noastră bunică și străbunică,

**IRINA MATEI.**

Te vom păstra mereu în inimile noastre și în gând. Dumnezeu să-ți dea odihnă veșnică. Ioana, Cristina și Emi.

† Ne luăm rămas bun de la tine,

**BUNI,**

**IRINA MATEI,**

acum când ai trecut în Împărăția lui Dumnezeu. Pentru dragostea cu care ne-ai înconjurat și pentru tot ce ai făcut pentru noi te vom iubi întotdeauna. Dumnezeu să te odihnească în pace! Nepoții Afloare Florin, Adela, strănepoata Raluca-Mara. (5683)

† Cu adâncă durere în suflete ne luăm rămas bun de la bunica noastră,

**IRINA MATEI,**

**(BUNI),**

care a plecat la cele veșnice. Dumnezeu să-ți vegheze odihna veșnică! Nepoata Cornelia (Neli), Sergiu (Radu), strănepoții Andrei și Maria. (5684)

† Ce rămâne cel mai de neprețuit și ce nimeni nu ne poate lua când o viață de om se stinge este amintirea. Atunci când mama pleacă de pe acest pământ, sigur ea rămâne în inima copilului. Suntem alături de Iby, buna noastră prietenă, care se desparte de iubita sa mamă,

**IRINA MATEI.**

Dumnezeu să o odihnească în pace. Scarlat Alice și Maria. (5686)

† Un suflet bun și-a luat zborul. Ploi de lacrimi udă sufletul colegei și prietenei noastre, la pierderea mamei dragi,

**IRINA MATEI.**

Bunul Dumnezeu să dea odihnă sufletului său și mângâiere familiei. Colegii de la Colegiul Economic „Partenie Cosma” Oradea. (5685)

† În urma unor lungi și grele suferințe s-a stins din viață dragul și iubitul meu soț,

**CĂLIN GHICA,**

la vârsta de 85 de ani. Înmormântarea are loc azi, 24 septembrie, ora 13.00, din Capela Hașaș, Cimitirul Municipal. Nu te voi uita niciodată, suflet bun! Soția Florica.

† Cu sufletele îndurerate suntem alături de cumnata și mătușa noastră dragă, la pierderea celui care a fost,

**CĂLIN GHICA.**

Sincere condoleanțe! Cumnata Alb Maria cu nepoatele Mariana Eva și Laura, cu familiile. (5667)

† Suntem alături de tine, dragă Florica, la trecerea în ne-ființă a soțului tău drag,

**CĂLIN GHICA.**

Sincere condoleanțe din partea verișoarei Mărginean Tița cu familia. (5668)

† Împărtășim durerea vecinei noastre, Florica Călin, la despărțirea de soțul drag,

**CĂLIN GHICA.**

Dumnezeu să-l odihnească în pace! Vecinii din blocul D1, B-dul Dacia. (1700)

† Cu inimile și sufletele pline de durere anunțăm înțetarea din viață a scumpului nostru soț, tată și bunic,

**IOAN CIORBA,**

de 83 ani, după o lungă și grea suferință. Ne despărțim cu speranța revederii! Înmormântarea va avea loc marți, 25 septembrie, ora 13.30, din Capela Orășenească, Cimitirul Municipal. Soția Lia, fiica Nicoleta, nepoții Viviana și David, fiul Adrian. (5688)

† Ne despărțim cu durere în suflete de verișorul nostru

**IONEL CIORBA,**

născut în Josani. Dumnezeu să-l odihnească în pace! Sincere condoleanțe familiei. Fam. Tarcău Ioan. (1701)

† Suntem alături de familia Silaghi Ioan acum, când se despart de cel care le-a fost tată, socru și bunic

**IOAN SILAGHI.**

Vecinii din scara D. (5689)

† Mulțumim tuturor rudelor, prietenilor, vecinilor și cunoștințelor, care au fost alături de noi, la marea durere pricinuită de trecerea la cele veșnice a dragului nostru,

**GYÖRGY MOLDAI.**

Dumnezeu să-l odihnească în pace! Familia îndurerată.